



全國政協十二屆一次會議提案交辦會

全國政協十二屆一次會議提案交辦會在京舉行。
香港文匯報記者何凡攝

人民政协

全國政協授權香港文匯報主辦

專刊

第五期



政協提案交辦會 溝通協商抓落實

杜青林出席會議 要求高度重視集體提案

香港文匯報·人民政協專刊訊(記者 何凡 北京報道)全國政協十二屆一次會議提案交辦會26日至27日在京舉行。中共中央書記處書記、全國政協副主席杜青林出席會議並講話。他說,希望各地區各部門把辦好提案作為分內之事、應盡之責,確保提案辦理各項任務落到實處。杜青林強調,對各民主黨派中央、全國工商聯、有關人民團體、界別、全國政協專門委員會等提交的集體提案,要予以特別重視,組織專門力量研究辦理,正式答覆前要做好充分協商溝通。

杜青林指出,今年是新一屆中共中央領導集體治國理政的開局之年,也是十二屆全國政協履職盡責的第一年。做好這次政協大會提案辦理工作,對於完成中央確定的奮鬥目標,開創未來五年人民政協工作新局面,都具有極重要的意義。

委員黨派團體5,641提案

全國政協十二屆一次會議期間,政協委員、各民主黨派中央和全國工商聯、有關人民團體共提出提案5,641件。杜青林說:「這些提案反映了中國經濟社會發展階段性和長遠性重大問

題,反映了各族人民群眾對美好生活的期許。」各地區各部門要紮實做好今年的提案工作,使政協委員參政議政成果切實體現到黨和國家各項工作之中。

強調防止遺漏拖沓

杜青林對提案辦理工作提出了五點要求:一要明確落實責任。各地區各部門要把政協提案辦理工作納入本地區本部門重要議事日程和整體工作之中,專題研究部署,並從人員、機構、經費等方面提供有力保障,確保提案辦理工作與本地區本部門業務工作同部署、同推進、同落實。二要加強溝通協商。各地區各部門要把溝通協商作為

提案辦理工作的必要環節,實現各方協調;各承辦單位要積極參與政協組織開展的提案辦理協商會、相關部委工作情況通報會等活動,加強承辦單位、提案者、政協組織三方的溝通協商,及時形成共同意見,確保提案辦理運行順暢。

三要突出工作重點。要在認真辦好每件提案的基礎上,分清輕重緩急,突出抓好重點提案。各承辦單位要專題研究制訂重點提案辦理方案和落實措施,採取實地考察、專題調研、辦理協商會等方式進行重點辦理,重點提案要力爭全部進行協商。

四要增強辦理實效。各承辦單位要注重研究分析,抓住提案關注的核心問題和重點內容,找準解決問題的關鍵所在,拿出切實可行的解決方案,確保提案辦理任務按時限、高質量完成。

五要完善辦理機制。各承辦單位要進一步明確任務分工、時限要求和質量標準,強化流程管理,構建分工協作機制,防止出現遺漏、拖沓、脫節等情況。

會議由全國政協副主席兼秘書長張慶黎主持。全國政協各專門委員會負責人,中央和國家機關有關部門負責人、有關省、自治區、直轄市政府相關部門負責人及部分國有大企業負責人出席會議。



國家外管局是承辦提案的「大戶」,與會代表仔細研讀文件。何凡攝

涉港澳提案 數量逐年增

香港文匯報·人民政協專刊訊(記者 何凡 北京報道)記者從全國政協十二屆一次會議提案交辦會上獲悉,今年涉及港澳的提案數量有所增加。提案內容涵蓋兩地在經貿、教育等各方面合作互動中遇到的熱點話題。而事關港澳的提案往往要涉及多部門,需要與多方協調。

近年來,涉及港澳的提案數量逐年增加,提案質量也持續提升,反映出港澳委員對內地與港澳事務的關注度進一步提升。港澳委員亦針對內地事務提出政策建議,積極履職。特別是他們對一些較重要的問題提出提案後,會跟進年內的情況變化,並關注各部門辦理提案的後續工作。



與會代表緊張忙碌整理提案的相關工作。何凡攝



大會提案組進行現場協調。何凡攝

高效現場辦公 明確承辦責任

香港文匯報·人民政協專刊訊(記者 何凡 北京報道)「戰況如何?」「又搞掂一單!」一位教育部辦公廳人士向政協工作人員回應後,繼續埋頭工作。

26日下午2時40分,提案交辦會尚未開始,便有10餘名提案承辦單位代表提前投入工作。當天,170個提案承辦單位共聚一堂,現場辦公,溝通協商,在短短數小時內明確5,600多件政協提案的辦理職責。上述場景,在今年提案交辦會會場隨處可見。

系統工程 環節多要求高

政協工作人員向本報記者表示,提案辦理工作是一項系統工程,環節多、涉及面廣、要求高,須有規範的辦理程序和機制保障。作為提案工作中的重要一環,每年全國兩會後舉行的提案交辦會,是將提案集中交付給

承辦單位,明確責任和任務。

在政協根據提案內容初步分理出每件提案的承辦單位後,承辦單位會在交辦會調整現場對提案的承辦責任一一給出答覆,通過協商溝通確定提案的主辦、分辦或會辦。會後,今年全國政協提案委員會還將向承辦單位發出正式清單,列明提案數量及內容,以防止遺漏和交辦不準的情況發生。

今年的提案交辦會調整進程,在26日下午與27日上午展開。會場內共設六個板塊。來自中央和國家機關有關部門及部分國有大企業、百餘位負責人到場。

權威坐堂 討論氣氛濃厚

多位部委人士向記者表示,對於提案辦理工作,將積極主動通過座談、調研、走訪等方式,聽取提案者的意見建議,並將制訂細

化工作方案,選派經驗豐富的業務精英承辦。

會場內,辦公討論氣氛濃厚,坐席間熙來攘往。政協工作人員快步穿行,將高有承辦責任的提案交給與會承辦單位代表,徵詢其反饋意見。承辦單位代表也手持坐席圖,找到其他代表,為某個提案的主辦、會辦職責協商溝通。大會提案組還專設了疑難提案協調席,有全國政協、中編辦的權威人士「坐堂」,根據國務院「三定」方案等文件從中協調。

26日會議定在18時結束,國家外匯管理局等提案承辦單位代表都將厚厚的文件打包帶回,為來日完成工作做好準備;而國家發改委、人保部、廣東省的與會人員加時奮戰1小時,力求將提案的分辦與會辦工作妥善落實。



大會現場辦公,協商討論氣氛濃厚。何凡攝